
LINEE DI MANDATO DEL SINDACO –Maggio 2011

     La presentazione al Consiglio Comunale delle presenti linee di mandato, ai sensi del comma 1 dell’art. 33 dello 
Statuto del Comune,  è l’adempimento di un obbligo di legge e, nello stesso tempo,  un atto politico che definisce gli  
obiettivi fondamentali della presente consiliatura e indica i metodi e gli strumenti per il loro raggiungimento. 
Il primo dato che voglio sottolineare è che noi, consiglieri eletti nella Lista Civica “Cutrofiano-Città per tutti”, siamo  
consapevoli di un impegno straordinario sui problemi della nostra cittadina, che deve fondarsi su una dimensione ed  
un orizzonte  civico,  di servizio  alla comunità e ai cittadini,  superando e subordinando ad esso la pur legittima 
appartenenza di molti di noi a diverse specifiche  parti politiche.
Vogliamo che il  Consiglio Comunale  sia il  luogo delle decisioni  politiche della comunità,  non solo rispettando 
pienamente le competenze e le prerogative ad esso attribuite dalla legge e dallo Statuto, ma impegnandolo, anche 
nella forma già utilmente sperimentata del Consiglio Comunale “aperto”, sui problemi e sui processi decisionali e/o 
di indirizzo da definire per la comunità; il lavoro di tale Organo sarà impostato sulla ricerca del confronto aperto,  
sulla disponibilità all’ascolto, sul rispetto e sulla pari dignità tra maggioranza e minoranza, componenti entrambe  
chiamate  a  cooperare  e  concertare  soluzioni  possibilmente condivise  nell’interesse  della  collettività  che  siamo 
chiamati ad amministrare.
Cercheremo insomma di sviluppare ed inverare il  concetto di Cutrofiano come città aperta a tutti,  assumendo il 
principio e la pratica della comunicazione, anche attraverso un servizio di WEB TV che permetterà di seguire le  
sedute del Consiglio Comunale in diretta e  di  rivederle consultando l’apposito archivio on line, della partecipazione 
la più larga possibile all’assunzione delle decisioni, della trasparenza  e del rispetto pieno della legalità e dei diritti di 
ognuno nell’esercizio dell’azione amministrativa; cercheremo di essere aperti anche al territorio, inteso come rete dei 
comuni contermini, cui ci legano tanti interessi ed obiettivi comuni, e come sistema ormai consolidato delle forme 
associative, numerose e variegate, delle quali facciamo parte per realizzare progettualità e fornire servizi. 

Istituzioni, Strutture, Servizi
Riteniamo necessario che nel corso della consiliatura vengano rivisti ed aggiornati sia lo Statuto del Comune che i  
Regolamenti relativi al funzionamento del Consiglio Comunale, delle Commissioni, dei Gruppi consiliari  e della  
Conferenza dei Capigruppo; va altresì riordinato, aggiornato ed integrato il complessivo sistema dei Regolamenti  
previsti nell’ordinamento degli Enti Locali e nello Statuto Comunale.

Nomineremo ed attiveremo  le Consulte dei cittadini e delle Associazioni, che saranno chiamate a svolgere  un ruolo  
attivo  rispetto  alle  scelte  strategiche  ed  agli  atti  dell’Amministrazione  Comunale.  Cercheremo  di  favorire  la  
partecipazione dei giovani per ascoltarne i bisogni reali e calibrare su di essi le politiche e i progetti.

Punteremo alla riqualificazione e al rilancio del ruolo delle Commissioni Consiliari, da ridimensionare nel numero 
dei  loro componenti  in  coerenza con la  diminuzione  del  numero  dei  Consiglieri,  ma  da aprire  sempre  più alla  
partecipazione delle Associazioni e dei cittadini, nel pieno rispetto del relativo Regolamento.

In qualità di rappresentanti di questo Comune,  saremo  chiamati a giocare un ruolo da protagonista negli Enti e nelle  
strutture intercomunali di cui Cutrofiano fa parte quali, ad esempio, il GAL Isola Salento,  l’ATO per la gestione dei  
rifiuti, l’Ambito Sociale di Zona attraverso cui passa la progettazione, l’ organizzazione e la gestione dei servizi  
sociali, l’Area Vasta, la Grecìa Salentina, l’Istituto Diego Carpitella, i Parchi del Negroamaro e dei Paduli etc., al  
fine di qualificare ulteriormente la programmazione delle iniziative e ottimizzarne la ricaduta in termini di benefici  
alla nostra comunità, nonché  al fine di affrontare e risolvere alcune criticità che pure si sono manifestate in passato.

 
  Cercheremo  di  proseguire  e  potenziare  le  attività  culturali  di  eccellenza  come,  per  esempio,  i  Quaderni  della 

Ceramica, la Rassegna di S. Lazzaro e dei canti di passione, le iniziative culturali del periodo natalizio ed estivo;  
punteremo alla piena fruizione e valorizzazione del Parco dei Fossili, all’ incremento e alla valorizzazione ulteriore  
del Museo Comunale della Ceramica e dei siti e delle strutture di rilevanza archeologica e artistica.

Trasferiremo al centro l’Ufficio della Polizia Municipale, nel quadro del potenziamento delle misure per garantire la 
sicurezza e legalità anche attraverso un migliore coordinamento delle e tra le forze dell’ordine

     Attueremo  una  politica  delle  entrate  e  di  bilancio,  che preveda il  recupero di  ulteriori  quote  di  evasione,  la  
razionalizzazione del  patrimonio del Comune, anche con eventuali alienazioni di beni non strategici e il contenimento  



degli  sprechi  di  risorse.  Praticheremo  l’eventuale  aumento  della  imposizione  fiscale  sarà  solo  se  strettamente  
necessario ed assolutamente inevitabile. 

Territorio ed ambiente
Ripartiremo con il procedimento di adozione del PUG, individuando anche eventuali misure di tutela rispetto agli atti  
adottati e riferiti all’avvio dell’Ufficio di Piano, e ci baseremo sui fondamentali principi della condivisione  e del pieno 
coinvolgimento delle Associazioni, dei tecnici locali e dei cittadini.

     Riprenderemo una  programmazione  sull’edilizia  residenziale  pubblica,  con  particolare  riferimento  al  segmento  
dell’edilizia sovvenzionata, a vantaggio dei nuclei familiari più disagiati e meno abbienti, che hanno difficoltà serie ad 
accedere al mercato privato delle locazioni

     Riprenderemo gli  interventi  di  edilizia privata attraverso i  piani  esecutivi  già approvati  e convenzionati,  con il  
conseguente incremento del patrimonio di aree a servizi in essi previsto. Nello stesso tempo  favoriremo  il recupero e 
la riqualificazione di immobili esistenti.

    Riprenderemo i procedimenti  e realizzeremo gli  interventi  relativi  al  PIP (Piano degli insediamenti  Produttivi) e 
solleciteremo la Provincia alla realizzazione del  progetto di messa in sicurezza della Strada Provinciale n° 49 per  
Corigliano.

    Imposteremo una politica di  risanamento e sviluppo del  Centro Storico,  attraverso misure  per le ristrutturazioni,  
l’incentivo alle attività economiche, alle strutture ricettive e di intrattenimento. Parteciperemo ai bandi relativi alle 
misure di rigenerazione urbana che abbiano come oggetto la  riqualificazione del centro storico. 

     Faremo una ricognizione delle emergenze idrogeologiche, ambientali, paesaggistiche, culturali presenti nel territorio,  
da inserire nei vari strumenti di tutela, al fine di orientare correttamente ogni relativo intervento.

     Ai fini della tenuta complessiva del territorio interesseremo  e coinvolgeremo gli Enti intercomunali, la Provincia e la  
Regione

     Nei confronti delle attività estrattive realizzeremo una politica di controllo,contenimento e, se necessario, di contrasto.  
Predisporremo il Piano Particolareggiato di Bacino.

      Proseguiremo  il percorso formativo del Parco dei Paduli e di altre eventuali analoghe iniziative, nella convinzione 
che una politica dei Parchi sia strumento utile per la tutela e lo sviluppo delle vocazioni dei territori.

Intensificheremo  la battaglia contro le diverse fonti e cause di inquinamento, con il coordinamento delle attività  
anche delle Associazioni ambientalistiche, avifaunistiche e dei produttori agricoli.

Realizzeremo una politica attenta al settore delle energie alternative al fine di coniugare gli obiettivi di salvaguardia e 
tutela  dell’ambiente,  di  risparmio  energetico  e  di  riduzione  delle  emissioni  di  anidride  carbonica  in  atmosfera.  
Attueremo misure per il controllo e contenimento della spesa per le pubbliche forniture e per il risparmio energetico  
sulla pubblica illuminazione

     Opere Pubbliche
Privilegeremo una politica delle manutenzioni, della riqualificazione e della valorizzazione dell’ insieme di opere,  
infrastrutture, reti e servizi esistenti con l’obiettivo di realizzare  economie di scala e una  migliore qualità della vita  
nel centro urbano e nel territorio

Realizzeremo  i progetti e i programmi avviati. Qualcuno di essi, per esempio l’Asilo nido, richiederà una seria e  
attenta riflessione per verificarne  la sostenibilità e la concreta possibilità di gestione 

Riserveremo la necessaria cura alla riqualificazione degli spazi verdi, ai fini di un maggiore decoro urbano e di una  
migliore fruizione degli stessi da parte di giovani,  famiglie e bambini. Lavoreremo  per questo obiettivo avvalendoci 
della collaborazione di Associazioni, Enti e privati cittadini.



Come Amministratori ci faremo carico della esigenza della  messa in sicurezza e del restauro conservativo della  
Congrega dell’Immacolata  e perseguiremo le  utili  iniziative di  finanziamento,  affinché tale  gioiello  possa essere  
liberato dalla impalcatura e tornare alla libera fruizione da parte dei cittadini e dei visitatori

Analoga esigenza ci spingerà a lavorare per la realizzazione di quegli interventi di restauro funzionali alla restituzione  
del  Palazzo  Ducale  Filomarini  alle  iniziative  culturali,  alla  cittadinanza  e  al  pubblico   e  a  seguire  i  lavori  di  
riqualificazione di Piazza Municipio, per un ritorno della stessa alla sua piena vivibilità nei tempi più rapidi possibile.  
Non è peregrino ricordare che il Municipio vecchio di Via Bovio è parte integrante di questa area e di qualunque 
riflessione e progettazione che si faccia su di essa. 

      

     Lavoro e sviluppo
 Avvertiamo la necessità di essere vicini al mondo dell’agricoltura e di sostenere le attività delle Aziende locali, con  
una    attenzione  particolare  alle  tendenze  innovative  tese  a  produzioni  di  qualità  nel  settore  del  vino,  dell’olio,  
dell’ortofrutta e dell’agroalimentare; faremo attenzione, tra l’altro, a quelle misure di finanziamento di progetti e a  
quei fondi comunitari e regionali utili allo scopo, giocando un ruolo attivo in quelle forme associative di cui il nostro 
Comune fa parte (GAL Isola Salento, Parco del Negroamaro, etc)

Punteremo  alla valorizzazione e alla ulteriore qualificazione dell’artigianato e dell’industria locale, con riferimento  
particolare sia al settore della terracotta e della ceramica, con la ripresa tra l’altro dell’obiettivo di inserire Cutrofiano  
nell’Albo  delle  “Città  della  Ceramica”,  che  alle  strutture  cooperative,  alle  Aziende  di  trasformazione  e  
commercializzazione di prodotti dell’agroalimentare e dell’artigianato

Perseguiremo una politica  per il  turismo che esalti  la  posizione centrale  di  Cutrofiano e  del  suo territorio nella  
provincia di Lecce, puntando sulle strutture ricettive diffuse, sull’agriturismo collegato all’offerta agroalimentare e  
sulle bellezze architettoniche, paesaggistiche e della cultura sia materiale che immateriale 

Attueremo  politiche di Marketing territoriale che si avvalgano anche delle strategie di comunicazione e promozione 
messe in atto da quelle forme associative di cui il nostro Comune fa parte.

La promozione del territorio e delle sue eccellenze diventa strategica anche ai fini di un rilancio del Commercio,  
obiettivo  per  cui   potremo  lavorare  anche  attraverso  l’elaborazione  di  un  Piano  Commerciale  secondo  le  linee  
normative attualmente vigenti, prevedendo un’offerta in grado di intercettare nuovi flussi di utenti


